

Ideal Numantino

Franqueo concertado

PERIÓDICO CATÓLICO

SE PUBLICA LUNES, MIÉRCOLES Y VIERNES

REDACCION Y ADMINISTRACION: COLLADO, 49

ANUNCIOS Y COMUNICADOS

A PRECIOS CONVENCIONALES

Preios de suscripción... Trimestre... 1,50 pesetas. Semestre... 2,75 Año... 5

Roma.—"Su Santidad se halla afligidísimo por la conducta y las falsas afirmaciones del Gobierno."

Eso nos dice un telegrama de la Ciudad Eterna, y nuestro pecho se llena de indignación al ver la aflicción de nuestro Santísimo Padre. Nunca hubiera creído este posible, que un gobierno del Rey Católico pudiera ser instrumento de la irreligión y de la insonería para herir en lo más vivo sentimientos paternales, faltando a la verdad y desfigurando los hechos, que se quieren presentar como causa de la ruptura de las negociaciones con la Santa Sede. Si jamás el Vaticano en sus relaciones diplomáticas ha faltado a lo que exigen los más elementales deberes de corrección, el Gobierno que preside Canalejas y cuenta con la omnimoda confianza de quien puede otorgársela, ha pisoteado con el mayor cinismo esos deberes. Ha tergiversado los hechos, ha faltado a la verdad al hacer pública la nota del Vaticano, y, para colmo de incorrección, por no decir de miedo a la secta masónica, se apresuró a hacer pública por medio de una nota oficiosa la contestación que había de dar a la nota de la Santa Sede, sin habérsela comunicado a ésta.

Parece incomprensible, pero así es. ¿Y se quiere que los católicos españoles no nos indignemos? ¿y se pretende, que ante esas ofensas hechas a nuestro Santísimo Padre, sus hijos nos callamos? ¿y se quiere que al cruzar nuestro rostro con el látigo del desprecio nos sometamos como viles esclavos? No, y mil veces no.

Esas ofensas hechas a nuestro Santísimo Padre el Papa Pío X, son ofensas que nos hieren más que si se nos hubieran hecho a nosotros, y viles seríamos, é indignos de llamarnos españoles, si no protestamos con la mayor energía de esas ofensas, de esos desprecios.

De todos los puntos de España se levanta hoy esa protesta viril, energética. Ahí está Vizcaya, la noble Vizcaya y con ella Guipúzcoa y Alava y Navarra, levantándose como un solo hombre, para comenzar el próximo domingo en San Sebastián la serie de manifestaciones pacíficas, legales, que si la inconsiderada conducta del Gobierno quisiera prohibir, se convertirían en otra clase de manifestaciones, cuyos resultados no queremos exponer, pero de los cuales será responsable el Gobierno, como lo indica la valentísima alocución, que la Junta organizadora de la manifestación ha dirigido a los católicos vasco-navarros:

A todos los católicos de Vizcaya, Guipúzcoa, Alava y Navarra,

Hermanos: La iglesia, ultrajada y amenazada por el sectarismo internacional, que ha hecho presa en el gobierno de España nos llama a su defensa. En Bilbao coartan, con pretextos esperecidos, el derecho a manifestarse.

Iremos a San Sebastián dentro de la legalidad más estricta; nadie puede negarnos el derecho de pasear por la hermosa capital guipuzcoana. Pedimos a la noble Guipúzcoa que nos

secundara, y al ruego, apenas formulado, responde marchando a la cabeza. Alava se ha puesto a nuestro lado con espontaneidad y decisión admirables.

Navarra, la incomparable Navarra, se estremece con todo el entusiasmo de su sangre generosa tantas veces y tan espléndidamente prodigada.

Vamos a San Sebastián en son de paz; vamos todos los católicos sinceros, porque un solo paseo va a evitar que centenares de ancianos lioren a sus hijos, y miles de niños se queden sin padre. Vizcaínos, guipuzcoanos, alaveses, navarros, ¡¡¡ voluntarios de Cristo, adelantell!

La junta organizadora: Juan E. de Orúe, presidente.— Luis de Arana Goiri.— Prudencio de Iturrino.— Esteban de Bilbao.— Mariano de la Torre.— Daniel de Abechucó.— Jesús Castet.— José María de Urquijo.— Juan de Sagarminaga, Luis Emperaire.— Fernando Manzanos.— Vicente de Legorburu.— Isario Mangas.— José Ortiz.— Nazario de Oleaga, secretario.

A esa valiente alocución han respondido ya los invictos católicos de las citadas provincias, aprestándose a ir a San Sebastián el día 7 millares y millares de católicos, cuyo número superará al de 100.000, que tanto hizo estremecer al Gobierno.

Porque en Vizcaya, lejos de disminuir el entusiasmo éste se ha acrecentado y no se encuentran trenes ni vapores, ni lanchas para poder ir todos los que desean a San Sebastián.

De Guipúzcoa lo mismo que de Vizcaya, irán todos los hombres de muchos pueblos. En Alava reina la misma animación y la compañía del Norte no sabe como atender los pedidos de trenes especiales, y de Navarra, la invicta Navarra, llegan las más consoladoras noticias, porque allí han comenzado por cerrar sus comercios en señal de protesta, haciéndolo todos los de Pamplona el día 1.º—si se exceptúan cuatro ó seis industriales conocidos por sus ideas anticatólicas—y su Diputación foral, el modelo de todas las Diputaciones de España irá en corporación y en pleno a San Sebastián, y para ello organiza un tren especial desde Pamplona, en el que irán también en corporación todos los Ayuntamientos navarros.

Pero no solo de aquellas provincias, sino que de toda España se reciben noticias del entusiasmo que ha despertado la manifestación del día 7 en San Sebastián, Cataluña y Valencia, Aragón y Castilla, Andalucía y Extremadura, Galicia y Asturias enviarán también representaciones y miles y miles de adhesiones, que probarán al Gobierno que padece nuestra Nación, como todos sus hijos católicos están dispuestos, cueste lo que cueste, y arrojando todas las consecuencias, a defender la Religión, vilment ultrajada por esos histriones que nos quieren amor-



LA SEÑORA
D.ª Candelaria Cereceda y Mena de Abad
FALLECIÓ EL 29 DE JULIO DE 1910

Después de recibir los Santos Sacramentos

D. E. P.

Sa afligido esposo, D. Manuel Abad y Crespo; hijos, D. Carmelo, doña Manuela, doña Candelaria y doña Micaela; hijos políticos, doña Josefa Abad y D. Raimundo Balsa; hermano político, D. José Cebada; nieta, Manolita Balsa, y demás familia;

Ruegan a sus amigos se sirvan asistir al funeral de fin novena que el día 5 se celebrará en la Iglesia de San Juan de Rabanera, a las nueve de la mañana, por cuyo favor les quedarán eternamente agradecidos.

Soria 3 de Agosto de 1910.

El duelo se despiden en el Templo.

dazar y azotar nuestros rostros con el látigo que castiga al esclavo. Estamos convencidos del derecho que nos asiste; somos españoles y como tales sabremos defenderle. Somos católicos y queremos, con nuestra sangre, si es preciso, lavar la ofensa, que se hace a nuestro Santísimo Padre el Papa Pío X, y ofrecerle nuestras haciendas, nuestros corazones, nuestras vidas para consolarle de esas angustias, de esas aflicciones que le causa el Gobierno, que preside el Sr. Canalejas.

Aclarando actitudes

Reunidos los directores de los periódicos locales *Avisador Numantino*, *Noticiero de Soria*, *Tierra Soriana* é *IDEAL NUMANTINO*, han acordado por unanimidad—y visto lo que en una Hoja extraordinaria ha afirmado el director de *La Verdad* don Benito Artigas—protestar enérgicamente de una imputación que recogida en la calle mancha y ensombrece la historia siempre limpia y honrada, de la Prensa soriana.

Por eso, los periódicos aludidos entablarán la oportuna querrela de injuria contra el señor Artigas, para que como autor de la especie, mientras otra cosa no demuestre, responda de la ofensa inferida a los periódicos citados, y al mismo tiempo *Avisador Numantino*, *Noticiero de Soria*, *Tierra Soriana* é *IDEAL NUMANTINO*, que desde que se supo el horroroso drama de Duruelo no han perseguido ni persiguen otro fin que el esclarecimiento de los hechos punibles y el condigno castigo del culpable ó culpables, fuesen quienes fuesen, para exteriorizar más y más éstos sus nobles fines y ésta su imparcialidad, utilizando recursos y

medios que les concede la ley, se mostrarán parte en el sumario instruido ejercitando la acción popular.

Nada más lejos de su ánimo que desconfiar de la Justicia y de los integérrimos funcionarios a cuya competencia é ilustración está confiada hoy la causa; por el contrario, reconociendo esas aptitudes y cualidades, queremos ayudarles, cooperar con ellos al esclarecimiento de los hechos, a la administración de Justicia, y en vez de hacerlo solo desde las columnas con informaciones que puedan escapar a responsabilidades legales, queremos verterlas en papel sellado donde se contrasten con toda pureza y serenidad.

Los periódicos citados y al expresado fin, han otorgado ya poderes ante el notario para personarse en la causa, y han confiado a un letrado la defensa de la acción popular.

Y lo sabennuestros lectores cuantas almas honradas, conmovidas por el horrendo crimen de Duruelo, quieran coadyuvar a los gastos de la acción popular que cuatro periódicos ejercitan, pueden acercarse a las respectivas redacciones para facilitarnos cuanta ayuda crean oportuna bien de información, bien pecuniaria.

La Prensa de Soria, hace hoy lo que hace años hizo la Prensa madrileña con motivo del crimen de la calle de Fuencarral, y si, poderosa ella, no tuvo a menos abrir sus columnas a la suscripción pública, más humilde la nuestra, aunque tan honrada, no se rebaja en admitir también el concurso de todos.

Una información

Enterados de cuanto el Sr. Artigas ha informado sobre el crimen de Duruelo los cargos que se hacen pesar sobre el detenido Juan José Jiménez y las esculpaciones del mismo, vamos a ana-

lizar su información aunque no con la detención que merece y desearíamos nosotros, porque no podemos disponer de espacio suficiente en nuestras columnas.

Empieza la información estableciendo cierta semejanza entre el crimen de la Venta de la Laguna y el de Duruelo porque en ambos, según el informante, las víctimas prefirieron el honor a la vida.

Pero no dice nada de las diferencias notabilísimas que concurren en el entonces señalado por la opinión con rara unanimidad como culpable y el hoy detenido, y a la vez señalado como inculpable por la misma opinión.

Era Malladas hombre de más de 30 años, vivía en compañía de las que fueron sus víctimas, su carácter era violento, habían mediado entre ellos muchas relaciones y recriminaciones, se conocían.

Juan José tiene 21 años, su paso por Duruelo fué circunstancial y plenamente justificado, por su tráfico; su carácter es franco, noble y al mismo tiempo tímido; no había estado doce horas seguidas en Duruelo nunca, ni siquiera había dormido una sola noche en su vida en dicho pueblo; no conocía a la infortunada víctima.

¿Hay alguna razón, en vista de esto, para entablar comparaciones entre Malladas y Juan José?

¿Porqué se hacen en la citada información?

¿No vió el articulista que el lector, al recordarle el delito del primero y el modo que tuvo de procurar la impunidad, podía empezar a formar prejuicios desfavorables al procesado?

¿Porqué si esa información había de ser VERDADERA, se callan en ella las desemejanzas esenciales que hay entre el uno y el otro?

Continúa el autor de la información diciendo que no quiere culpar a nadie, pero afirma que en la cárcel hay un procesado, y que la Justicia no procede caprichosamente.

Es cierto, la justicia no procede caprichosamente y porque es así y porque siempre obra con prudencia, porque Juan José pasó por Duruelo el día del crimen quiere cerciorarse plenamente de si es culpable ó es inocente y para esto necesita oír las declaraciones de los testigos que él ha citado.

El autor de la información que, por lo que en ella dice, tan enterado parece de todo la actuado ¿Sabe si han prestado ya declaración esos testigos?

¿Sabe si es ó puede ser esa la razón de la detención? ¿Porqué alega solo que la justicia no obra caprichosamente, como es verdad?

¿No vió el informador que hay con todo eso motivos para hacerse sospechoso de parcialidad?

Continúa la información, y para determinar los antecedentes del detenido, recoge los rumores de la calle.

¿Y que rumores recoge?

El de la información verdadera empieza por adelantar a sus lectores, que en Salduero hablaban de huellas dejadas por un caballo en las proximidades del lugar donde se encontró el cadáver y que coincidían con las herraduras del alazán del detenido y que Juan José había intentado cometer otro vergonzoso delito en Covalada; es decir, el informador oye rumores favorables y desfavorables; pero, como se ve, puntualiza y consigna solo estos últimos. ¿Porqué será? ¿Será para que le resulte más verdadera la información?

Y ¿porqué habrá gastado tiempo, tinta y espacio, para recoger el rumor del atentado de Juan José en Covalada, si á renglón seguido dice, que al procurar contrastar ese extremo se lo desmienten categóricamente?

¿Habrá sido por hacer simpática la figura del detenido? ¿Se va viendo lo imparcial que resulta la información verdadera?

¿Porqué no habrá consignado las declaraciones de muchos, de muchísimos á quienes seguramente ha oído decir que el carácter, la educación, la

edad y el modo de ser de Juan José, antes y después del día 18 de Julio, hacían para ellos, poco menos que imposible que pudiera tener participación en el crimen? ¿Será para que sus lectores resulten desorientados en vez de informados? ¿Será para que su información resulte más VERDADERA?

¿Vaya á saber el curioso lector para qué será! Piense en todo menos en que la familia del detenido goza de una posición desahogada y podría emplear su dinero en comprar plumas que se ofrecen y se vendan y que sean capaces de combatir hoy lo que defendieron ayer, si se lo pagaran mejor.

Continúa la información diciéndonos que Duruelo cree unánimemente en la culpabilidad del detenido.

Nosotros, y con nosotros otras muchas personas han oído negar la verdad de esa afirmación á LOS MISMOS HERMANOS DE LA VÍCTIMA, y á otros vecinos de Duruelo y estamos dispuestos á probarlo en todas partes, claro está, que sin excluir á los tribunales de Justicia.

Tampoco, por lo tanto, se ve aquí la verdad de la información verdadera.

Quien con más tesón sostiene la acusación, continúa el imparcial informador es la niña Ana de Miguel.

Y ¿quién es Ana de Miguel? Por lo que dice el informante es una maravilla ó poco menos, sus afirmaciones son rotundas, sin vacilaciones, graves.

Cosa es esta, decimos nosotros, verdaderamente extraña, cualquiera que no estuviera en el secreto, diría que la niña tenía bien ensayado el papel.

Ella no acusa, y precisamente porque no acusa y porque no sabe lo que dice, según el articulista, es por lo que para él resulta esa niña un testigo de mayor excepción, claro está que nuestro lectores habrán deducido que la declaración de esa niña, á juicio del informador, perjudica á Juan José porque de otro modo hubiera dejado su testimonio para otro día en su irrevocable propósito de hacer una información IMPARCIAL.

Pero de esa niña precoz y de sus declaraciones y del valor que les da el informador y del que realmentetengan, no queremos hablar hoy porque sabemos que lo hará la justicia en su día y muy cumplidamente.

¿Hubo lucha?

Esta pregunta se hace en la verdadera información del informante imparcial. Para informar de lo que sobre este punto afirman, algo más que rumores originados en el resultado del reconocimiento del cadáver, la actitud del mismo y las ropas de la interfecta?

No. Ahora el imparcial informador, para mejor informar á sus lectores, no recoge esos rumores, y discurre por su cuenta para deducir que no hubo lucha.

¿Por qué será ese cambio de conducta en el modo de informar?

¿Será porque resultando cierta la lucha, estaría fuera de duda la inculpabilidad de Juan José, porque ni en sus ropas, ni en su cuerpo, se ha podido notar ni el más pequeño vestigio? ¿Será porque al imparcial informador le obliga su imparcialidad y su amor á la justicia á no decir ni admitir nada que no sea para acusar al detenido? Pero entonces ¿dónde estaría la imparcialidad y la veracidad de la información?

Con lo que no se resigna el informador es con que alguien pueda sospecharna de Bartolomé Ayuso. Lo que cree necesario repetir es, que en Duruelo, desde el primer momento, se pensó que el detenido fuera el criminal.

¿Por qué será todo eso? ¿Será porque si el vecindario de Duruelo hubiera sospechado ó sospechero en algún otro que no fuera Juan José, se fijaría la opinión en algún otro que no fuera él, con lo cual, por lo visto, no puede avenirse la imparcialidad y la veracidad y el desinterés del informante?

Continuaremos otro día analizando la verdadera información (procure el cajista no equivocarse y poner verdadera infamación) y por hoy terminaremos asegurando que, en esa información se hacen afirmaciones no solo destituidas de todo fundamento, sino absolutamente falsas, como estamos dispuestos á probarlo en todas partes.

Que por la forma, el modo, la manera como está hecha más que la obra de un imparcial, parece la de un apasionado que no perdona medio para desfigurar los hechos.

Nosotros no creemos que se haya propuesto eso con la famosa información, ello sería tanto como haber procurado algo más vil, que el que el culpable ó los culpables quedarán libres, ese algo sería el procurar librarlos á toda costa, aunque por ellos tuviera que pagar la inocencia, y no podemos creer que tanta malicia pueda haber en pechos castellanos.

Pero es innegable que no le ha acompañado el acierto al hacerlo, y que, de algún modo, ha dado pretestos para que vean las gentes en su información todo lo contrario de lo que él quería que vieran.

Sección religiosa

Día 4.—(Antes X)—Santo Domingo de Guzmán, Patrón menos principal de esta Diócesis, cf. y fd.—Ss. Aristarco, ob. y m., Tertulino y Eleuterio, mrs., y Perpetua.—La Misa y Oficio Divino son de Santo Domingo, con rito doble de segunda clase y color blanco.

En la Iglesia de Santo Domingo, á las seis de la tarde, comienza la novena que á la gloriosa virgen Santa Clara dedican anualmente las RR. Religiosas; y en la de San Juan, á las siete, se celebra el piadoso Ejercicio de la HORA SANTA, con Exposición de S. D. M. ganando los asociados Indulgencia plenaria.

Día 5.—Primer viernes de mes.—Nuestra Señora de las Nieves.—Ss. Afra, m., Cautidio y cps. mrs., Casiano, ob. y Nona.—La Misa y Oficio Divino son de Nuestra Señora de las Nieves, con rito doble mayor y color blanco.

En la Iglesia de Nuestra Señora la Mayor, á las diez de la mañana, se celebra Misa solemne en honor de la Santísima Virgen, titular de la parroquia.

En la Iglesia de San Juan, á las ocho de la mañana, Misa de Comunión para los socios del Apostolado de la Oración, y en la del Sagrado Corazón, á las seis de la tarde, el ejercicio de los primeros viernes de mes, con Exposición de S. D. M.

Las escuelas laicas

Discurso de D. Manuel Benito. (Continuación)

No lo dudéis: el laicismo es un cepo revolucionario, que tiene como base la masonería y como estimulante una falsa democracia. Solo que, como hecho burdamente, la trampa es bien visible para todos y no llega á caer sino el que quiere.

Y si el nombre de laicas es un nombre encubierto, las enseñanzas que se dan lo son más todavía. Como que son un semillero de Morrales, los maestros son á la moda de Ferrer, el mártir, y sus explicaciones y sus conferencias y sus lecturas tienden á hacer entrar en las inteligencias que nacen á la vida doctrinas tan inocentes y tan edificantes como la negación de Dios, de Patria, de derecho de propiedad y de familia. Así los que se educan en esos antros que una mano anticlerical permitió abrir, no sabrán qué es doctrina cristiana, pero sabrán Jdjar á la religión y á sus ministros; no tendrán una noción siquiera de cual es el Doctor de los Doctores, y cual es su decálogo divino, pero sabrán hacer pedazos la bandera, levantar una revolución contra los frailes, sítiar á sangre y fuego los conventos asesinar á indefensos religiosos, violar á religiosas muertas, arrastrar sus cadáveres entre carcajadas canallas-cas y entre ensañamientos miserables.

Y con la apertura de estos centros rojos, en que el incendio y el puñal tienen su apología, no saldrán, es seguro, Ignacios de Loyala, ni Agustinos de Hipona, ni otro Tomás de Aquino, ni otro Luis Gonzaga, pero saldrán á montones, (estoy por decir á espuertas) los Orsinis, los Rullis, los Angiullilos.

Y los que piensan hoy sustituir la religión de Jesucristo con esos gabinetes secretos de masonería; los que desean convertir España, que ha sido toda la vida hija devota del Pontificado, en feudo de masones, se frotarán las manos en signo de victoria y en satisfacción de verdugos del catolicismo.

(Se continuará)

Nuestro correo.

Burgo de Osma

El jueves último celebró su fiesta onomástica el Lectoral de la Catedral de esta villa, D. Víctor Hernandez, que obsequió espléndidamente á los muchos amigos que fueron á felicitarle.

—Por fin hay toros para las fiestas del Patrón del Burgo, San Roque, y se lidiarán cuatro «cornúpetos» cada uno de los días 16 y 17 del próximo Agosto por los espadas «Guerrilla» y «Corcico» con sus correspondientes cuadrillos y «piqueros».

—Mañana comienza la temporada cinegética y pueden salir libremente (si van provistos de licencia) los aficionados á la caza de codorniz.

Este año, según dicen, están bastante escasas esas apreciadas aves por este término y colindantes.

—Ha salido para su pueblo con objeto de pasar una temporada con su familia, D. Antonio Garcia Escudero.

—Sigue sin interrupción la recolección de cereales, habiendo sido bastante regular la cosecha.

—El tiempo muy seco y caluroso. 31-Julio-1910.

El corresponsal.

Más de Burgo de Osma

Con la pompa y solemnidad que en esta hermosa y magnífica Catedral, suele desplegarse en las grandes festividades religiosas, celebróse hoy la fiesta del ínclito y glorioso Patrono de esta Diócesis, San Pedro de Osma.

Nuestro muy querido Prelado, que por la mañana había dicho misa en el altar del Santo y en la que distribuyó el Pan de los Angeles á numerosos fieles, asistió, revestido de capa magna, á la misa conventual. También asistió una representación de la ilustre Corporación municipal de esta villa.

El joven Contralto de la S. I. Catedral, Sr. Sivera, predicó un elocuente sermón en el que nos hizo ver cómo San Pedro de Osma había trabajado para restaurar en esta diócesis todas las cosas en Cristo y cómo nosotros, siguiendo el ejemplo de tan glorioso Príncipe de la Iglesia, debíamos trabajar también con fe, con arrosos viriles, con santo entusiasmo, en estos días en que el liberalismo tanto persigue á la Religión católica, para defenderla de ese odioso enemigo.

Después de la misa, por acuerdo del Ilmo. Cabildo y conforme á las instrucciones que nuestro venerable Prelado dió en el número extraordinario del «Boletín oficial» de la diócesis, se rezó la estación mayor, la oración litúrgica de San Francisco de Asís y las letanías de los Santos por el Romano Pontífice, por todo el clero y por la Iglesia, y se dió á los fieles la bendición con el Santísimo.

—Esta mañana visitó al ilustre Prelado una comisión de la sociedad «Jóvenes jaimistas» constituida el domingo en esta villa, para manifestar su adhesión inquebrantable é incondicional á la Iglesia y pedir la bendición del Prelado.

El señor Obispo recibió con su proverbial bondad á los comisionados y les significó que se alegraba mucho de las manifestaciones que hacían de adhesión á Nuestra Madre la Iglesia y se congratulaba de sus nobles sentimientos católicos.

El corresponsal.

2-Agosto-1910.

Agreda

La nota característica de esta crónica ha de ser por fuerza la gran concurrencia que se observa este verano de viajeros desocupados, que buscan en esta villa las comodidades que les niega su habitual residencia...

Se encuentra haciendo los estudios para el viaje de aguas potables del Moncayo a esta villa, según proyecto que abraja el Ayuntamiento...

Se verificaron las novenas de Ntra. Sra. del Carmen y de San Vicente, que como todos los años tienen lugar en Ntra. Sra. de los Milagros...

Han comenzado las operaciones de la recolección en esta comarca y la cosecha promete ser abundante.

31-Julio-1910.

El corresponsal.

Almazán

Contra lo que se esperaba, ha sido muy poco concurrido el mercado de hoy. Los peones, que se han presentado en número más que suficiente...

Victima de un ataque, ha fallecido repentinamente a las dos de la tarde del día de hoy, el maquinista de la fábrica de harinas de Ntra. Señora del Duero...

Ha sido nuevamente trasladado a esta villa, para ocupar el cargo de jefe de Telégrafos, D. Vicente Enciso.

Por disposición del Ilmo. señor Obispo de la Diócesis se ha ganado, en virtud de la concesión de Su Santidad, el jubileo de la Porciúncula en todas las parroquias de esta villa...

El corresponsal.

2-Agosto-1910.

Noticias.

Varias.

Carreteras.—Nos costa que, debido a las gestiones del señor duque de Medinaceli, en breve se remitirán al Consejo de Ministros el expediente de los trozos 3.º y 4.º de la carretera de Almazán a Agreda...

También el diputado por Agreda gestiona para que con la mayor brevedad se haga el estudio de la carretera de Castriuz a Yanguas...

para que con la mayor brevedad se haga el estudio de la carretera de Castriuz a Yanguas así como se ocupa de estas carreteras que interesan a aquel distrito.

Felicidades muy sinceramente al distrito de Agreda, lo hacemos con el mayor entusiasmo al Sr. Duque y nos felicitamos muy a menudo a nosotros mismos porque no olvidamos que recomendamos su candidatura.

El Campo de Tiro.—A pesar de lo que decíamos en nuestro número anterior no se tiene aun noticia oficial de la suspensión de sus practicas en Soria, antes al contrario, según lo que se trató en la última sesión del Ayuntamiento...

No sabemos en vista de lo consignado en que se basarían los informes del diario madrileño El Ejército Español que es quien dió la noticia de la suspensión de las practicas de tiro de Soria, y de donde la tomé la prensa local.

No hay ensanche.—A pesar de la proposición presentada en la sesión anterior del ayuntamiento y de la Comisión armonizadora, que se nombró para tratar del asunto con propietario de los solares, resulta que en la última sesión acordaron nuestros ediles—9 contra 2—que dicho propietario edifique conforme a la anterior alineación por la parte del Collado.

El paso pues por esa parte seguirá siendo tan estrecho, y sus aceras seguirán terminando en punta obagando a los transeuntes a ir por el arroyo, con grave peligro de un atropello.

Fiestas en Roa.—Nuestro activo corresponsal de aquella importante villa ribereña nos envia hoy un lujoso programa de las fiestas que han de celebrarse en ella con motivo de las próximas fiestas de su Patrono San Roque en los días 14 al 17 de los corrientes. No podemos publicarle íntegro por su mucha extensión...

Dada la afición de aquella comarca a lo que se ha dado en llamar la fiesta nacional y conociendo el carácter alegre y bullanguero de sus habitantes, no dudamos en afirmar que estarán animadimas las fiestas de Roa.

El Sr. Inspector de Vigilancia que presta sus servicios en esta capital ha sido trasladado a Zaragoza.

¡Gran éxito!

Cajas sorpresa con magníficos regalos

Se venden en LA AZUGENA, confitería de Silvino Paniagua Collado, 23, Soria.

Todas las cajas sorpresa contienen bombones, caramelos y magníficos objetos de fantasía y utilidad ó efectivo en metálico.

Todas las Iglesias de Soria se vieron ayer muy concurridas de fieles que acudieron a implorar ante Su Divina Majestad las bendiciones y auxilios para el Romano Pontífice, el Clero, la Iglesia y nuestra Nación.

En la I. I. Colegial y sobre todo en la Iglesia de las Religiosas Franciscanas fueron muchísimas las personas que ganaron la Indulgencia de la porciúncula. Sea todo para gloria de Dios.

Mucho sentimos, sobre todo por nuestras distinguidas lectoras, que la falta de espacio nos obligue a suprimir hoy también la novela. H. y poca proporción entre nuestro IDEAL y sus columnas. Sigán dispensándonos nuestros lectores su apoyo y pronto esas columnas se agrandarán, y... quién sabe si IDEAL, que comenzó siendo bisemanal y ahora es trisemanal podrá convertirse en diario.

Para ejercer la acción popular en nombre de los cuatro periódicos, cuyos nombres conocen ya nuestros lectores, ha sido nombrado abogado, el elocuente y prestigioso letrado de este Colegio, D. Luis Posada, y procurador, D. Eusebio Cacho.

Ha sido nombrado recientemente Notario de la Villa y Corte, el que lo era de Toledo; nuestro estimado amigo D. Luis Manrique quien desde hace unos días, se encuentra en la capital del Valle.

Celebramos mucho su merecido ascenso y por tanto, le enviamos, así como a su familia nuestra cordial enhorabuena.

Ayer se vieron muy concurridas las calles de nuestra ciudad, a consecuencia de los numerosos grupos de segadores que principalmente de Navarra y la Rioja acudieron con la esperanza de que podrían contratarse.

Aun se hallan atrasadas las mieses en bastantes pueblos, y según se nos informa, fueron ajustados algunos en tres pesetas, en seco, y otros a tres pesetas y vino.

Se han empezado a construir los nichos para el magnífico panteón que D. Agapito García Lapuente ha mandado ejecutar en el Cementerio Católico de esta capital. Hemos tenido el gusto de ver el plano y no dudamos en afirmar que una vez terminado llamara la atención de todos.

De sociedad

Han llegado: De Madrid y de paso para Tera, el hijo mayor del Excmo. Sr. Marqués del Vadillo, don Pedro González de Castejón con su distinguida esposa é hijos.

Ha llegado de Costa-Rica D. Cipriano Herreró, con su señora y su madre política, habiendo salido para San Andrés de Almarza, su pueblo natal, donde pasarán una breve temporada con sus hermanos.

Bienvenidos. Han salido: Para Almazán, las Srtas. Vicenta Nuño y Carmeu Roarigo.

Para Madrid el empleado en el Banco de España, D. Luis González, después de pasar breves días con la familia en Valdeavellano de Tera.

De este pueblo con dirección a Buenos Aires, los jóvenes Raimundo Mateo y Aquilino González.

Buen viaje.

† Fallecimientos

Ayer falleció a los 48 años de edad, el conecido soriano D. Donisio R. y Borque, víctima de rápida enfermedad. Esta tarde se verificara el sepelio que seguramente ha de verse muy concurrido, teniendo en cuenta las simpatías de que en serio gozaba el finado.

A su afligida esposa, hijos y damas familia enviamos desde estas columnas sincero pésame.

Por telégrafo

Madrid (3, 4 t.)

La huelga de Bilbao

Canalejas á manifestado á los periodistas que nada nuevo puede comunicar acerca de la huelga. Sigue esperando noticias de Azcarate. Los obreros desean que vaya el Ministro á estudiar la huelga.

Interrogado el Ministro de la Gobernación nos ha dicho que es posible que vaya mañana á Bilbao con ese objeto.

La manifestación católica.—Cabildeos del Gobierno.

Canalejas nos ha anunciado que en la reunión que se celebrara esta tarde con Merino y Burell, resolverán acerca del permiso para la manifestación de San Sebastián, despues de recibir informes del Gobernador de Guipuzcoa y conocer los acuerdos de aquel Ayuntamiento.

Para tratar del asunto ha visitado hoy á Canalejas, el diputado carlista Sauberry, ante el cual se ha lamentado el Presidente de que los católicos queran realizar forzosamente la manifestación en San Sebastián, lo cual estima el Gobierno como una provocación.

¿Qué ocurre?

El ministro de Estado llegará mañana a Madrid, adelantándose la fecha para celebrar Consejo, lo cual es objeto de graves comentarios.

Pánico en Bolsa

Canalejas ha conferenciado con Merino acerca de las tendencias que se observan en importantes elementos para jugar á la baja en la Bolsa.

¿Temen en Inglaterra?

Hoy se han recibido telegramas de Inglaterra, pidiendo confirmación de la noticia allí recibida de hallarse España en plena guerra civil.

El Gobierno hace grandes pesquisas para hallar á los autores y castigálos severamente.

Varias noticias

Canalejas ha conferenciado con Weyler informándole éste de que hay tranquilidad en Barcelona.

Han visitado al Presidente el nuevo Gobernador de Canarias, don Antonio Eulate.

PRENSA ASOCIADA

Preparación para el Cuerpo Facultativo de Delineantes de Obras Públicas, con el ingreso de dos mil pesetas, hasta seis mil según reforma en los presupuestos de 1910. Para más detalles, Collado, 53, tercero. T-15-A.

Escribiente, se ofrece a precio económico, Puertas de Pró 46, 2.º, darán razón.

BAÑOS DE FITERO

Perteneciendo ahora los dos acreditadimos Establecimientos, tanto el Viejo como el Nuevo a una misma Sociedad, ésta ha ejecutado obras en el llamado Nuevo para ponerlo á la altura de los más acreditados de España y del extranjero, con objeto de conseguir que los bañistas que van á otros sitios en busca de confort, comodidades y buena mesa, que es lo que hace la estancia agradable, aunque las aguas no sean tan buenas y eficaces para sus males, encuentren ahora todo ello en Fitero, sin tener necesidad de ir á otra parte en su busca.

Además contarán con las aguas termales más acreditadas y de más fama universal que hay en el mundo, como así están reconocidas unánimemente por todas las personas científicas.

PRECIOS.—Establecimiento Nuevo.

Habitaciones de 1,50 á 8 pesetas al día. Mesas de 5 á 8 pesetas. Luz eléctrica, restaurant, salas de inhalaciones y pulverizaciones, ducha hidroterápica y profesores de masaje.

Establecimiento Viejo.

Habitaciones de 1,50 á 7 pesetas al día. Mesa de 3 á 5,50 pesetas al día. Duchas, masaje, etc., etc. El viaje de Castejón á los Establecimientos se hace en una hora escasas, en preciosos y muy cómodos automóviles.

Aguas y baños de Arnedillo. (LOGROÑO)

Aguas termales, clorurado-sódico-sulfatadas, con litio y rubidio notablemente radio activas. Temperatura constante 52º 50 c. Los baños se toman desde 20º en adelante, según prescripción facultativa.

INDICACIONES DE ESTAS AGUAS

En bebida.—Combaten de modo sin igual las manifestaciones de diátesis úrica en el aparato digestivo; dispepsias hipoclorhídicas, catarro crónico gastro-intestinal; constipación habitual, enteritis mucro-membranosa; congestión hepática, cólicos hepáticos, histeria simple, y por retención calculosa, etc., etc.

Baños, duchas y estufas.—Aplicados al tratamiento del reumatismo y gota en todas sus manifestaciones; heridas por armas de fuego, y todo traumatismo importante.

Barros.—De excelentes resultados para aplicaciones locales, en los casos que se hallan indicadas.

Del examen comparativo de la mineralización, de los más importantes establecimientos termales, resulta que Archeda tiene en un litro de agua gr. 3.530; Dax, 1.094; Alhama de Aragón, 0.741; Fitero, menos de 1 gramo; Montemayor, 0.267 y ARNEDILLO, 7.835; siendo por consiguiente estas las más mineralizadas.

Coche diario desde Soria.—Telégrafo y dos correos diarios.—Grandes reformas en el Hotel del Balneario.

Médico director: Excmo. é Ilmo. Sr. Dr. D. Eduardo Menéndez Tejo.

SORIA. Tipografía TIERRA SORIANA de J. Sáenz, Collado 9,



¡Alerta todo el mundo!

POLVO REGENERADOR

para hacer poner a las aves (gallinas, patos, ánades, etc., etc.)
Con patente de invención por 20 años.

¡3.000, tres mil huevos al año con 10 gallinas!

Descubrimiento maravilloso.—Resultados sorprendentes.—Ponen todos los días y en todas las estaciones del año, aun en lo más crudo del invierno.—Numerosos testimonios.—Gasto insignificante.

Dirigirse a su autor (primero en España) **DONATO ARAUJO**
Droguería General, Estación, II.—Vitoria.

NOTAS. Existen productos extranjeros similares que pueden desearse, pues a poco que en ellos se fije se conocerá que el producto deja mucho que desear, siendo el que presento completamente distinto de esos extranjeros por su colorido y calidad.

Representante para la provincia de Soria: **José Sáenz Moneo, TIERRA SORIANA.**—De venta: Farmacia de **D. José Morales Orantes.**

BODEGAS BILBAINAS

SOCIEDAD ANONIMA.—CAPITAL: 6.000.000 DE PESETAS

Bodegas de la Sociedad

Haro.—Valdepeñas.—Noblejas.—Alcázar de San Juan.—Santa Cruz de la Zarza.—Labastida.—Elciego.—Huerta.—Riela.—Monóvar.—Alicante y Bilbao.

DOMICILIO SOCIAL, BILBAO

Para la venta de sus vinos embotellados en Soria

Almacén de Coloniales de **SIXTO MORALES**

Representante para esta provincia: **FRANCISCO GONZALEZ**

Despacho Plaza de la Leña, 12, Soria,



FABRICADO POR

Los Religiosos Cistercienses

VULGO

TRAPINSES

es San Isidro en venta se hacen

PAQUETE DE PASTILLAS PESETAS

- 1.ª marca: Chocolate de la Trapa. 400 gramos. 14, 16 y 24. 1,25, 1,50, 1,75, 2 y 2,50
- 2.ª marca: Chocolate de familia. 460. 14 y 16. 1,50, 1,75, 2 y 2,50
- 3.ª marca: Chocolate económico. 350. 16. 1 y 1,25

Cajitas de merienda, 3 pesetas, con 64 raciones. Descuentos desde 50 paquetes. Portes abonados, desde 100 paquetes, hasta la estación más próxima. Se fabrica con canal, sin ella y la vainilla. No se carga nunca el embalaje. Se hacen tareas de encargo desde 50 paquetes. Detalles. Principales ultramarinos.

Fábrica de velas de cera privilegiada

FUSEBIO FERRI.—Albaida (Valencia)

Representante y depositario para la provincia de Soria, **JOSE SAENZ MONEO** (Tierra Soriana)

A quien se dirigirán todos los pedidos.

Para consumir cera con arreglo al decreto Pontificio, pedir antecedentes a esta casa, pues acaba de tomar la representación de la importantísima fábrica del Sr. Ferri, de Albaida (Valencia), y puedo asegurar a todos los consumidores que, por efecto de su condición de mechas metálicas se concluyeron ya los residuos.

Tengo a disposición de cuantos así lo deseen, velas que podrán probar, y previo este requisito, resolver lo que más le convenga, pues los resultados son los que convienen más que las palabras en muchos casos, como el presente, inútiles.

Lo económico de los precios, y lo excelente de su calidad y reducidísimo consumo, por efecto de las mechas metálicas que evitan en las velas la rebaba que tanto consume, me hacen esperar confiadamente que una vez conocida esta clase, única en España, no gastarán otra por su excesiva bondad.

Esta cera está fabricada con arreglo al decreto Pontificio de 14 de Diciembre de 1904. Los precios son los siguientes:

Maxima, libra, 8,75 reales; kilo, 4,75 pesetas.—Notable, libra, 7 y 1/2 reales; kilo, 4 pesetas.—Corazón 1.ª, libra, 5 y 1/2 reales; kilo 3 pesetas.—OOO 2.ª, libra, 4 reales; kilo, 2,25 pesetas.—OO especial, libra, 3 y 1/2; kilo, 2 pesetas.—Batalla mala, kilo, 1,75 pesetas.

Condiciones.—Franco envase y portes en la estación que se diga.—Pago a 90 días sin descuento y 30 con 2 por 100.—Si luego de recibidas y examinadas las velas no resultasen en su calidad mejor que ninguna, se retirarán de mi cuenta las remesas. A excepción de la clase Batalla, todas llevan mecha de metal.

SOMBRERERIA

DE

Nicasio Ruiz

60, Collado, 60

SORIA

Ultimas novedades en Sombreros flexibles, hongos, cordobeses, para labrador, teja (seis clases); Bonetes de raso y merino; Gorros para señores, Sacerdotes; Fladores, etc., etc.

Ultimas fantasias en Gorras para Caballero; id. para señoras (forma Princesa); id. para niños; id. de uniforme.

Se confeccionan Gorras a la medida, siendo al género y forma, a gusto del interesado.

Se reforman y arreglan en el día toda clase de Sombreros, contando al efecto con oficial es muy altos echocimientos en el ramo.

Sombreros lana para señores sacerdotales, de 5 y 7 pesetas uno, superiores para viaje.

Se encarga de recibir cuantos pedidos se me confíen en sombreros, etc., para Sres. Sacerdotes, D. Mariano Benito, Burgo de Osma, Precisa y condiciones dicho señor informará.

CERA.—Calidades superiores puestas en la estación más próxima a la residencia del con-signtario a 0,92; 1,27; 1,44; 1,61; 1,73, 2,02 y 2,15 pesetas libra.—Cera amarilla vejada, haohas y cerilla, velas rizadas.

NUEVA SOMBRERERIA La Cordobesa

JOSÉ RAEL

ANTIGUO OFICIAL DE NICASIO RUIZ
Plaza de Aceña, 14.—Soria.

El dueño de este nuevo establecimiento ofrece al público un inmenso surtido en sombreros y gorras de todas clases.

Especialidad en sombreros para señores sacerdotales y todo lo concerniente al ramo.

Su representante en el Burgo, D. Eusebio Palacios, se hace cargo de cuantos encargos deseen hacer.

Esta casa vende un 25 por 100 más barato que cualquiera de su clase en Soria.

Bordados, caligrafía y adorno.—Album, Revista ilustrada con aplicación a las artes gráficas e industrias artísticas.

Esta nueva revista contiene gran número de bordados, enlaces, escudos, abecedarios y modas.

También publica bonitos modelos para las artes y una preciosa novela como folletín.

Aparece los días 10, 20 y 30 de cada mes, siendo su precio 20 céntimos número.

Único punto de venta en Soria: Librería de **TIERRA SORIANA.**

IDEAL NUMANTINO

Periódico católico.

SE PUBLICA LOS LUNES, MIERCOLES Y VIERNES

Redacción y Administración: Collado, 49 Soria.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN.

- Trimestre. 1,50 pesetas.
- Semestre. 2,75 "
- Año. 5,00 "
- Id. (Extranjero) 10,00 "

Anuncios y comunicados a precios convencionales.

Los avisos para anuncios y esquelas mortuorias se reciben también en la imprenta *Tierra Soriana*, Collado, 9, que es donde se edita

IDEAL NUMANTINO

GRAN TALLER

ENCUADERNACION

Se hace toda clase de trabajos en rústica, cartón, holandesa y piel.

Se garantiza toda clase de mapas y se colocan en tela y medias cañas.

Se garantizan todos los trabajos que se hagan en esta casa.

MANUEL GUZMAN

Premiado con Diploma de Cooperación en el Ateneo Instructivo del Obrero (Guadalajara)

No equivocarse.—Ferial, 8.—Soria

LA POSITIVA

GRAN ZAPATERIA

de

Francisco Modrego

Tengo el gusto de poner en conocimiento de mi numerosa clientela y del público en general que esta verdadera Zapatería de **MODREGO**, que estaba instalada en la esquina de la calle de la Claustrella, se ha trasladado a la calle del **COLLADO, 70**, donde está la antigua zapatería de **Hilario Blasco**, donde encontrarán, como siempre, un abundante surtido de calzado de todas clases, todo construido en mis talleres por oficiales de primera.

Especialidad en calzado de Inje

El que quiera ir bien calzado y no tener callos, que visite este establecimiento y apreciará las últimas novedades conocidas hasta el día. No equivocarse con alguno que viene con el mismo nombre.

COLLADO, 70.—SORIA

Postales

elegantísimas

De venta en **TIERRA SORIANA**

Gran comercio

Tejidos nacionales y extranjeros

José Ropero

Calle del Collado, 61.—SORIA

Inmenso surtido en toda clase de artículos.

Especialidad en géneros blancos de hilo y algodón.

Casimires, Tricots, Merinos, Lanas, etc., tanto para caballeros como para señoras.

Collado, 61.—Soria

Esquina a la plaza de S. Esteban